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Mesdames, Messieurs, chers frères et sœurs,

Mon mandat: Evaluation personnelle des résultats de Graz et mes attentes pour Sibiu

Je ne peux pas penser "Graz" sans inclure "Bâle".

"Graz " aurait-il été possible sans "Bâle"? 

Lors du Rassemblement œcuménique européen "Justice et paix" de Bâle à la Pentecôte 1989, donc avant même le "tournant" de la réunification de l'Allemagne, la plupart des Eglises de presque tous les pays d'Europe avaient répondu à l'appel lancé par le  Conseil œcuménique des Eglises (Vancouver 1983) les invitant à entrer dans un "processus conciliaire d'engagement mutuel pour la paix, la justice et la sauvegarde de la création". En 1987, la Conférence des Eglises européennes a pris une décision à cet effet et le Conseil des Conférences épiscopales d'Europe a accepté l'invitation de la KEK à y participer. L'une des conséquences de "Bâle" est sans aucun doute le fait que l'Eglise catholique romaine est entrée, et a été accueillie à la fin de 1994 dans le Conseil œcuménique des Eglises d'Autriche comme membre à part entière.

A Bâle déjà, la participation des femmes était élevée et elles ont exercé une grande influence, dans la foulée de la Décennie "Les Eglises solidaires des femmes" (1988-1998).

Le fait, surprenant, que le "Bateau des femmes" ait été accepté a prouvé que celles-ci ne se laissent plus "débarquer" et n'ont plus besoin de tolérer l'exclusion. C'est ainsi que les premières ordinations de femmes dans l'Eglise vieille-catholique (dès la Pentecôte 1996) n'ont pas suscité les tempêtes que l'on avait redoutées. 

Ces deux exemples montrent que le processus conciliaire avait commencé.

Pourtant: Une nouvelle lecture du document final de Bâle suscite la question que je me pose, moi aussi: "Pourquoi n'avons-nous pas pu mettre en œuvre un plus grand nombre des recommandations et des engagements pris alors?"

Puis, à son tour, le deuxième Rassemblement œcuménique européen, "Réconciliation – Don de Dieu et source de vie nouvelle", s'est tenu à Graz en 1997. A nouveau, un processus de discussion s'est déroulé pendant la période préparatoire. Je me souviens personnellement de ma joie à l'idée que de nouveaux forums soient prévus, notamment "La réconciliation dans la communauté des hommes et des femmes dans l'Eglise", et "Réconciliation sans teshuva" – la conception chrétienne de soi et les juifs" (au cours duquel j'ai aussi pu prendre la parole). Je me souviens aussi avec joie des manifestations très diverses souvent de grande valeur du "centre des femmes", de toutes les personnes venues d'Europe centrale et orientale – que s'est ouverte depuis lors - , de la participation des paroisses de Graz, de l'office œcuménique du dimanche suivant le Rassemblement, célébré dans notre Eglise vieille-catholique de Graz avec les anglicans et leurs amis de "Porvoo". 

Résultats de Graz

Ici encore, quelques exemples: Le thème "chrétiens et juifs" a donné lieu en Autriche à un engagement plus profond. La proposition visant à célébrer le 17 janvier une 'journée d'apprentissage et d'étude' sur le judaïsme destinée aux chrétiens a été adoptée et mise en œuvre; l'idée se répand de plus en plus.

De même, la "longue nuit des Eglises" est devenue quasiment une tradition en Autriche.

La "Charte œcuménique" est  bien présente à l'esprit des personnes intéressées par l'œcuménisme, mais n'a pas encore pénétré la vie quotidienne des Eglises. 

Notre projet "Parole sociale du Conseil œcuménique des Eglises d'Autriche" comporte des engagements très divers; les 14 Eglises membres y ont participé et l'ont signé. Nous autres femmes voulions éviter que l'on prévoie un secteur "femmes" distinct, mais avons préféré que les réalités et les perspectives des femmes soient présentes dans tous les domaines thématiques de 'Parole sociale'; nous avons donc élaboré un "Forum œcuménique des femmes chrétiennes d'Autriche", intitulé "Parole sociale  des femmes". 

On a aussi entrepris de travailler en Autriche sur le vaste domaine thématique de la mondialisation et sur "Economies au service de la vie".

Cependant, il reste encore beaucoup à faire.

Et maintenant, le 3ème Rassemblement œcuménique européen "La lumière du Christ brille pour tous. Espoir de renouvellement et d’unité en Europe".

Mon espoir pour "Sibiu"?

Je me réjouis d'être dans cette ville porteuse d'un héritage culturel d'importance mondiale dans un pays orthodoxe, d'où est venue il y a quelques années la liturgie de la journée mondiale de prière des femmes. 

J'espère rencontrer ou retrouver des personnes engagées. J'espère participer à des célébrations émouvantes, des études bibliques qui m'interpellent, des présentations inspirantes et des discussions animées, susceptibles d'aboutir à des consensus. 

Je nous souhaite de rentrer chez nous fortifiés, avec des recommandations si possible concrètes, pour nous mettre au travail avec courage, mais sans illusions. Surtout, je souhaite aux jeunes de trouver dans cette conférence une confirmation de l'importance  de l'engagement dans l'Eglise et la société, chez soi, en Europe et dans le monde, chacun à sa manière très personnelle. 

Mon "espoir de renouvellement et d'unité en Europe"  se nourrit de cette confiance que  la lumière du Christ brille pour nous tous dans cette conférence et pour les Eglises rassemblées ici et nous anime  en vue d'un témoignage commun crédible.
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