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Votre Toute Sainteté,

Vos Béatitudes,

Vos Grâces,

Vos Eminences, 

Vénérables Prêtres, Révérends et Pasteurs,

Mesdames et Messieurs,

Chers frères et sœurs en Christ, 

C’est un honneur et un privilège pour moi de saluer les délégué(e)s et participant(e)s du 3ème Rassemblement Œcuménique Européen au nom des 347 Eglises membres du Conseil Œcuménique des Eglises. Ce Rassemblement constitue l’unique assemblée régulière de responsables d’Eglises de la famille catholique-romaine, orthodoxe, anglicane et protestante dans le monde. Les prières et les réflexions, les affirmations et le message de cette assemblée œcuménique seront sans aucun doute une bénédiction pour les Eglises dans le monde entier dans leur recherche d’une unité visible et d’un témoignage commun en Christ. Par ce rassemblement ici à Sibiu nous sommes attirés vers et par le Christ dont la lumière illumine toute la terre.

Mais c’est aussi dans un esprit de tristesse que nous nous sommes rassemblés en Roumanie, au moment où nous sommes endeuillés par la perte de Sa Béatitude Téoctist, le Patriarche bien-aimé de l’Eglise orthodoxe roumaine. Peu de responsables d’Eglise ont eu le bonheur de servir leur Eglise pendant plus de 70 ans, notamment quand les temps étaient aussi turbulents pour leur peuple que cela a été le cas dans ce pays. Nous continuons à rendre grâce à Dieu pour la vie, le témoignage et la direction spirituelle de Sa Béatitude le Patriarche Téoctist. Nous allons regretter sa présence pastorale au milieu de nous. 

J’aimerais également, au nom de la communion des Eglises européennes membres du COE, remercier à la fois la Conférence des Eglises européennes (KEK) que le Conseil des Conférences épiscopales européennes (CCEE) pour la vision et le dévouement dont ils ont fait preuve en préparant cet événement. Cette coopération des Eglises de la tradition catholique-romaine, orthodoxe, anglicane et protestante est l’expression d’un mouvement œcuménique régionalement viable et cohérent, centré sur la prière du Christ que nous soyons un, afin que le monde croie. Je me réjouis de voir de quelle manière la collaboration continue entre les Eglises pourrait être renforcée par une vision commune et une collaboration suivie, notamment en mettant en pratique les affirmations de la Charta Oecumenica.

Le thème de ce Rassemblement Œcuménique Européen est chargé de sens et représente un défi pour les Eglises , et je m’attends à de vives discussions et délibérations au cours des jours à venir. En effet, le thème « la lumière du Christ illumine tous les humains » et cette affirmation de foi est la source de notre « espoir de renouveau et d’unité en Europe ».

1 Une lumière qui nous illumine depuis l’Est

Les Rassemblements Œcuméniques Européens de Bâle et de Graz avaient eu lieu dans des contextes à majorité protestante et catholique-romaine. En préparant le 3ème Rassemblement Œcuménique Européen les Eglises d’Europe ont tourné leurs regards vers l’Est, en nous invitant à nous rassembler dans un contexte à prédominance orthodoxe. Mais c’est également le contexte d’une Europe renouvelée – une partie de l’Europe qui a été réveillée par des transformations, des défis et des aspirations croissantes. Les changements politiques et sociaux ayant eu lieu en Europe ont rapproché les Eglises les unes des autres. Le fait de nous rencontrer en Roumanie est un signe de l’approfondissement de notre communion, et peut nous aider à guérir les nombreux schismes de l’Eglise qui ont eu lieu sur sol européen. 

Nous nous attendons à être fortifiés par le témoignage spirituel et social des Eglises rassemblées ici, mais également par les différentes formes de témoignage des Eglises du pays d’accueil.

Un témoignage pour le renouveau et l’unité en Europe

Ce Rassemblement Œcuménique Européen a lieu à une époque d’intégration rapide par laquelle les blessures du passé de l’Europe se referment progressivement et par lequel la semence d’un avenir économique et politique commun est semée. Cette intégration est loin d’être achevée, et de fait, chaque jour apporte son nouveau lot de défis. Les Eglises ont joué un rôle considérable en donnant orientation et direction à un certain nombre de processus qui cherchent à promouvoir la réconciliation tout en renforçant la coopération en Europe. Aujourd’hui, l’unité des Eglises en Europe est requise plus que jamais, afin de pointer vers un avenir qui transcende la vision d’un futur économique et politique commun, pour embrasser un avenir dans lequel la vie abondante en Jésus-Christ donne espoir à tous les peuples, ici et partout. Jamais auparavant dans l’histoire il n’y a eu autant de pays qui se sont efforcés à réaliser une intégration aussi profonde. Le témoignage christocentrique de l’Eglise face à ces aspirations sera une source de renouveau et d’unité pour les Eglises en Europe. 

Nous attendons des Eglises en Europe de parler d’une même voix, non seulement sur des questions qui concernent l’avenir des pays admis à une Europe intégrée, mais aussi concernant l’avenir de tous les peuples vivant dans l’ensemble des pays européens, y compris l’avenir des millions d’immigrés originaires d’Asie, d’Afrique, des Amériques, du Moyen Orient et du Pacifique, qui vivent et travaillent en Europe. 

Un témoignage pour le monde

La lumière du Christ s’est répandue depuis le sol européen depuis les temps oû l’Evangile a atteint ce continent par le ministère des apôtres. Au fur et à mesure que l’Evangile s’est répandu à travers le monde, des chrétiens européens ont joué un rôle-clé en donnant des directives et en assumant des responsabilités pour préserver les traditions de notre foi vivante. De nos jours, les Eglises dans le monde regardent vers l’Europe et en attendant un esprit de communion, de solidarité réciproque et d’accompagnement. Les Eglises dans le monde ont grandi et fleuri par l’Evangile, et elles se tiennent prêtes à accompagner, à leur tour, les Eglises en Europe, notamment dans leur confrontation avec le sécularisme. Elles attendent également des Eglises européennes une affirmation nette de l’unité que nous cherchons ainsi qu’un témoignage face à ce qui se passe sur la scène mondiale.

Nous espérons donc entendre un témoignage fort d’espérance, enraciné dans notre unité en Christ, démontrant que les Eglises de la famille catholique-romaine, orthodoxe, anglicane et protestante rassemblées ici sont actives, grandissent dans la foi et sont unies dans leur témoignage à l’Evangile. 

Au nom des Eglises partageant la communion au sein du Conseil Œcuménique des Eglises je demande au Saint-Esprit d’être présent parmi nous, de nous conduire, de nous placer devant des défis et de nous inspirer à reconnaître plus clairement les voies par lesquelles Dieu appelle l’Eglise Une à porter témoignage à notre foi en Jésus-Christ – la lumière du monde.

En demeurant vôtre en Christ,

Pasteur Dr. Samuel Kobia

Secrétaire général
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