INFORMATIONSBLATT

1.
Die Bischöfliche Kommission für katholische Erziehung, Schule und Universität der Italienischen Bischofskonferenz fördert das Europäische Symposium “Die Herausforderungen der Erziehung“, in Zusammenarbeit mit C.C.E.E. und COM.E.C.E.

2.
Das Symposium wird ein europäischer Vergleich sein zwischen:


-
Forschern/Fachleuten der Humanwissenschaften und der Erziehung, 


-
Dozenten aus den Bereichen sekundäre Schul-, Hochschul- und Berufsausbildung;


-
einzelne Elternpaare oder Vertretungen von Elternverbänden;


-
zuständige Verantwortliche und im Bereich der Pastoralerziehung, der Ausbildung und der Katechese Arbeitende sowie aus der Schule der Bischofskonferenzen die eine eigene Vertreteung in C.C.E.E. haben 

3.
Die angestrebten Ziele sind :

· die neuen, mit den aktuellen Veränderungen in Kultur, Sozialwirtschaft und Politik verbundenen, Horizonte auszumachen (die Herausforderungen der Erziehung);

· die grundlegenden ideellen und antropologischen Bezugnahmen herauszuarbeiten (von den Herausforderungen an die Erziehung zu den Herausforderungen der Erziehung)


· die Grundlagen zu umreissen und zu begründen auf denen die (nationalen und internationalen) Ausbildungsstrategien aufbauen sollten, die sich auf Schule, extra-schulischen Bereich und die Medien beziehen; 

· durch Neuformulierung, die Prinzipien und Kriterien des erzieherischen Handelns der Katholischen Kirchen Europas herauszuarbeiten (als neue Evangelisierung und Inkulturation des Glaubens im Dienste einer neuen humanistischen Perspektive). 

4.
Die Themen


Es werden vier spezifische auf Pädagogik und Erziehung bezogene Themen behandelt werden: 


a) Manipulation und Verkünstlichung, Erziehung

b) Gestaltung der Identität und Erziehung

c) Wirtschaft, Arbeit und Erziehung


d) Interkulturalität und Erziehung

5.
Das Arbeitsinstrument


Ein einleitendes (offenes) Arbeitsdokument, das von der Bischöflichen Kommission für katholische Erziehung, Schule und Universität der Italienischen Bischofskonferenz in Zusammenarbeit mit vielen Forschern und Fachleuten aus dem Bereich der Erziehungswissenschaften ausgearbeitet worden ist. Das Dokument wird übersetzt und allen Teilnehmern übersendet werden.

6. Teilnehmer


1) Operateure und Verantwortliche aus dem Bereich Erziehungspastoral und Schule. Nationale Delegationen bestehend aus 1 Mitglied (Pastoralbeauftragte im Bereich Kultur, Schule, Universität und christliche Ausbildung) benannt durch den Delegierten der jeweiligen Bischofskonferenz der 34 Länder die eine Vertretung bei der C.C.E.E haben


2) Forscher aus dem Bereich Pädagogik, Humanwissenschaften und Erziehungstheologie als Vertreter europäischer Verbände.

7.
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