A S.E. Mons. Francesco Lambiasi
Vescovo di Rimini 

Via IV Novembre, 35

47900 Rimini

A Lei, Eccellenza, e al presbiterio della diocesi di Rimini, come pure ai Responsabili dell’“Associazione Papa Giovanni XXIII” esprimiamo il più sentito cordoglio per la scomparsa di Don Oreste Benzi, fondatore di questa provvida iniziativa apostolica e caritativa, che arricchisce con la sua presenza e attività la vita della Chiesa in Italia e nel mondo, rendendo un prezioso servizio alla società umana nella cura dei più poveri e indifesi e nella condivisione diretta con gli ultimi. 

Ricordiamo con particolare riconoscenza la testimonianza di un grande ed esemplare sacerdote, uomo di Dio e quindi dei poveri, che ha saputo proporre un’esperienza di fede capace di interpellare, con la radicalità della sua testimonianza, il cuore di tante persone, attirando l’attenzione sulle condizioni dei più svantaggiati e di quanti soffrono nelle condizioni di tossicodipendenza, prostituzione e di emarginazione. Particolarmente significativa è stata la sua azione a contrastare la piaga dell’aborto, con efficaci misure di sostegno all’accoglienza della vita e con la preoccupazione di offrire a tutti validi ambienti di affetto ed educazione mediante la promozione di case-famiglia. In lui abbiamo potuto cogliere una mirabile convergenza di adesione senza riserve alla Chiesa e alla sua dottrina e di servizio disinteressato alla persona umana. 

Grati al Signore per quanto Egli ha donato alla Chiesa attraverso la vita e l’opera di Don Benzi, affidiamo al ricordo e alla preghiera delle comunità cristiane il suo incontro con il Padre celeste.
Roma, 3 novembre 2007
( Angelo Bagnasco
Presidente della Conferenza Episcopale Italiana
                                                                                            ( Giuseppe Betori
     Segretario Generale

