Conferenza Episcopale Italiana

CONSIGLIO PERMANENTE

Roma, 23-26 marzo 2009

Comunicato Stampa

Il Consiglio Episcopale Permanente si riunirà a Roma dal 23 al 26 marzo 2009. Si aprirà nel pomeriggio del 23 marzo 2009 alle ore 17.00 con l’adorazione eucaristica presso la Cappella della CEI e la prolusione del Cardinale Presidente Sua Em.za Card. Angelo Bagnasco. Nei giorni successivi i vescovi procederanno all’approvazione dell’ordine del giorno dell’Assemblea Generale della CEI di maggio. Nel corso dei lavori verranno definite alcune iniziative di solidarietà a carattere nazionale a sostegno delle famiglie in difficoltà, il tema e la sede della 46ª Settimana Sociale dei cattolici italiani e gli orientamenti operativi dopo il Convegno nazionale “Chiese nel Sud, Chiese del Sud”. Durante i lavori del Consiglio permanente verranno ripartiti i fondi dell’Otto per mille e le questioni relative al sostentamento del clero e al sostegno economico alla Chiesa cattolica in vista dell’Assemblea Generale della CEI. Inoltre verrà determinato un contributo da assegnare ai Tribunali ecclesiastici regionali per l’anno in corso e sarà approvato il nuovo statuto della Consulta nazionale delle aggregazioni laicali. 

La Prolusione del Cardinale Presidente sarà disponibile nella tarda mattinata di lunedì 23 marzo 2009 presso la Sala Stampa della Santa Sede e sarà inviata via e-mail a tutti i giornalisti accreditati presso la C.E.I. 

La Conferenza stampa per la presentazione del Comunicato finale alla quale parteciperà S. E. Mons. Mariano Crociata, Segretario Generale della C.E.I., si terrà martedì 31 marzo 2009 alle ore 12.00 a Roma, presso la Sala Marconi della Radio Vaticana (Piazza Pia, 3).

Per eventuali riprese durante la Prolusione del Cardinale, i fotografi e le troupe televisive devono preventivamente accordarsi con l’Ufficio nazionale per le Comunicazioni Sociali inviando un fax all’Ufficio stampa al numero 0666398239 oppure per e-mail all’indirizzo media@chiesacattolica.it
Roma, 19 marzo 2009      
