Conferenza Episcopale Italiana

CONSIGLIO PERMANENTE

Roma, 27-30 settembre 2010

Comunicato Stampa

Il Consiglio Episcopale Permanente si riunirà a Roma dal 27 al 30 settembre 2010. Si aprirà nel pomeriggio del 27 settembre 2010 alle ore 17.00 con l’adorazione eucaristica presso la Cappella della CEI e la prolusione del Cardinale Presidente, Sua Em.za Card. Angelo Bagnasco. Nel corso dei lavori verrà approvato il programma dell’Assemblea Generale, che si terrà ad Assisi dall’8 all’11 novembre, e verranno stabilite le modalità di pubblicazione degli Orientamenti pastorali per il decennio 2010-2020. Particolare attenzione sarà dedicata al tema delle offerte liberali per il sostentamento del clero, in vista del loro rilancio. Sarà approvato il messaggio per la Giornata per la vita del 2011 e saranno date le informazioni sulla 46a Settimana Sociale dei Cattolici Italiani (Reggio Calabria, 14-17 ottobre 2010). Il Consiglio Permanente procederà all’elezione dei membri delle Commissioni Episcopali per il prossimo quinquennio. In tale occasione, saranno anche fornite indicazioni sulla metodologia di lavoro e la programmazione delle Commissioni stesse.
La Prolusione del Cardinale Presidente sarà disponibile nella tarda mattinata di lunedì 27 settembre 2010 presso la Sala Stampa della Santa Sede e sarà inviata via e-mail a tutti i giornalisti accreditati presso la CEI. 

La Conferenza stampa per la presentazione del Comunicato finale alla quale parteciperà S. E. Mons. Mariano Crociata, Segretario Generale della CEI, si terrà venerdì 1 ottobre 2010 alle ore 12.00 a Roma, presso la Sala Marconi della Radio Vaticana (Piazza Pia, 3).

Per eventuali riprese durante la Prolusione del Cardinale, i fotografi e le troupe televisive devono preventivamente accordarsi con l’Ufficio nazionale per le Comunicazioni Sociali inviando un  fax 0666398239 oppure per e-mail all’indirizzo media@chiesacattolica.it
Roma, 23 settembre 2010
