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“CRESCERE INSIEME PER LA VITA BUONA”

I giovani e la dimensione comunitaria della vita e della fede
XII CONVEGNO NAZIONALE DI PASTORALE GIOVANILE

Roma – Domus Pacis Torre Rossa Park, 10-13 ottobre 2011
NOTE LOGISTICHE

Segreteria organizzativa - Pastorale Giovanile – CEI
Via Aurelia, 468 - 00165 Roma
tel. 06/66.398.480 - -fax 06/66.398.418
www.chiesacattolica.it/giovani
e-mail: giovani@chiesacattolica.it
Si prega inviare la scheda di iscrizione via fax o e-mail entro e non oltre il 21 ottobre 2011
insieme alla fotocopia del versamento della quota di iscrizione + quota vitto-alloggio.
La quota per l’intera durata del Convegno è di 250,00 euro, per chi alloggia in singola, e di 200,00 euro per chi alloggia in camera doppia o multipla. La quota comprende 50 euro di iscrizione e la pensione completa, dal pranzo del 10 ottobre al pranzo del 13 ottobre. La quota del convegno non è frazionabile.

Per coloro che prenderanno parte ai lavori senza pernottare, la quota di partecipazione è di 100,00 euro che comprende l’iscrizione più i pasti. 

Per convalidare l'iscrizione, e quindi la prenotazione delle stanze, è necessario effettuare il versamento della quota di partecipazione quanto prima, secondo le seguenti modalità:

c.c. postale 45508009 intestato a conferenza episcopale italiana

causale per il versamento: quota di partecipazione convegno PG (è importante aggiungere anche il nominativo per il quale si è effettuato il versamento). 

bonifico bancario banca popolare di Verona 

iban it34 x 05188 11701 000000165900

causale per il versamento: quota di partecipazione convegno PG (è importante aggiungere anche il nominativo per il quale si è effettuato il bonifico). 

Come raggiungerci:
Dalla Stazione “Termini”

Metro linea A in direzione Battistini. Scendere alla fermata "Cornelia". Poi autobus n. 892 o 889 fino alla fermata “Aurelia antica-Torre Rossa”. 
Dalla stazione “Tiburtina”

Metro linea B in direzione Laurentina. Cambiare a Termini con la linea A in direzione Battistini. Scendere alla fermata "Cornelia" e prendere l’ autobus n. 892 o 889 fino alla fermata “Aurelia antica-Torre Rossa”. 

Dall’aeroporto "Leonardo Da Vinci" 

Treno Leonardo Express fino alla stazione Termini. Da Termini prendere la metro linea A fino alla fermata Cornelia, poi autobus n. 892 o 889 fino alla fermata “Aurelia antica-Torre Rossa”. 

Dall’aeroporto "Ciampino"

Servizio bus fino alla stazione Termini. Da Termini prendere la metro linea A fino alla fermata Cornelia, e poi autobus n. 892 o 889 fino alla fermata “Aurelia antica-Torre Rossa”. 

Dalle Autostrade

Uscita n°1 del G.R.A. – Roma centro - Aurelio. Quindi proseguire sulla Via Aurelia per circa 3 km. Arrivati alla Circonvallazione Aurelia, svoltare a destra e poi ancora a destra in Via di Torre Rossa fino al civico 94
