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UFFICIO PER LA PASTORALE DELLE VOCAZIONI DI VICENZA

“Ora Decima” - Verbale dell’incontro di venerdì il 24 ottobre 2014


Presenti:
Don Gianni Magrin (Ora Decima), Don Andrea Peruffo (Ora Decima), sr. Paola (suore Dorotee), Ancilla (catechista), Luciana Cortiana (Ordo Virginum), sr. Piercarla Zoppella (Apostole del sacro Cuore di Gesù), sr. Santina D’Atri (suore Francescane Alcantarine), sr. Anna Cipro (Figlia della Chiesa), sr. Claudia Rizzetto (suore della Provvidenza), sr. Maria Luisa Bertuzzo (Orsoline SCM), sr. Martina Giacomin (Francescane Elisabettine), Davide Viadarin (uff. catechistico), suor Franca Dalla Barba (Piccole Serve della chiesa – centro Miriam), sr. Nadia (Piccole sorelle del Vangelo), sr. Angela Butraru (suore della Provvidenza), Christian Corradin (seminario) don Alberto Dinello (seminario), Gaetano (diacono permanente), sr. Mary Athipozhi (suore Figlie di Nazaret)

	Don Gianni Magrin, dopo aver portato i saluti di quanti non hanno potuto essere presenti all’incontro, apre il lavoro di commissione con un momento di preghiera, proponendo la lettura della pagina evangelica delle nozze di Cana. Rileva quindi da essa alcune importanti sottolineature, per entrare nel significato del testo e cogliere quanto ci suggerisce la Parola. In modo particolare si sofferma sul significato del “terzo giorno”, della posizione geografica di Cana, della presenza di Maria, delle nozze, del vino e delle anfore vuote, con i relativi riferimenti alla risurrezione e al battesimo. 
L’incontro continua con la lettura di alcuni passaggi significativi della Lettera Pastorale del Vescovo Beniamino, Testimoni della gioia, dopo della quale don Gianni invita a condividere alcune riflessioni sia del brano evangelico che del documento.
Si passa quindi a prendere in esame i punti all’ordine del giorno:
· Confronto sul Convegno del Triveneto sulla Vita Consacrata e sulla Veglia Missionaria. Relativamente al primo solo una persona della commissione vi ha partecipato: comunica pertanto l’originalità della proposta, realizzata attraverso una lunga intervista a persone consacrate o in relazione alla vita consacrata, come un sacerdote e i genitori di una suora. Il convegno ha messo bene in evidenza il titolo che si era prefisso: “Vita consacrata, vocazione tra le vocazioni, profezia per il futuro”.
Circa la veglia missionaria diverse persone hanno sottolineato la positività del coinvolgimento dei giovani, in riferimento alle iniziative estive, mentre hanno trovato più difficoltoso il coinvolgimento dell’assemblea, nonostante la bellezza dei testi proposti, ma sacrificati dalla quantità di testimonianze, oltre all’omelia, dai problemi tecnici dovuti all’audio. Si è rilevata la fatica a fare “veglia”, riempiendo il tempo con tante proposte. In sintesi i presenti si sono sentiti più spettatori che partecipi.
· Confronto sul progetto di animazione vocazionale in un vicariato, approvato dalla diocesi e che vede la collaborazione della PV (UDPV), PG e Seminario. (Si va verso l’attualizzazione). 
Don Gianni riprende lo scopo del progetto, che è quello di essere piccolo segno di pastorale vocazionale nei vicariati, entrando nella loro realtà, senza appesantirli con nuove proposte. L’intento è di lavorare con adulti e giovani, incontrando ad esempio gli animatori. Aggiunge che in alcuni vicariati si sta procedendo con la nomina del vicario; appena possibile prenderà contatto con essi. Intanto è stato identificato il vicariato di Fontaniva come possibilità di sperimentare questo progetto: don Gianni procederà incontrando il vicario, i preti e gli operatori pastorali. L’intento è quello di fare un cammino vocazionale insieme, a partire dalla Parola. Orientativamente si pensa di dare avvio a questo progetto in avvento per concludere verso Pasqua, magari con un fine settimana più intenso. Viene sottolineata l’importanza della testimonianza e della presenza giovanile: gli interventi dovrebbero quindi avere questa connotazione specifica dell’essere testimoniale, ed è importante che le comunità si coinvolgano anche con i loro membri più giovani.
Il progetto partirà a gennaio.

· Creazione della commissione per gli esercizi spirituale, dal 26 al 28 dicembre, composta da chi ha la possibilità di essere presente in quei giorni.
Viene precisato lo scopo dell’équipe, che ha un compito di accompagnamento dei singoli, sostenendoli anche in maniera spontanea, oltre all’animazione liturgica del gruppo. Danno la disponibilità: sr. Nadia, Maria Sartori, sr. Guglielmina e sr. Anna, don Andrea Dani, sr. Franca, sr. Angela. Si farà un incontro d’equipe dopo aver raccolto le adesioni degli animatori del Sichem e della Pastorale Giovanile. Si considera l’intervento del Vescovo, auspicando la sua presenza in un momento liturgico che non sia l’eucaristia, per l’aspetto più istituzionale che la caratterizza, mentre se il Vescovo è disponibile una sera, si preferirebbe la sua presenza nella preghiera del vespro con l’opportunità di comunicare la sua testimonianza, proseguendo con la condivisione della cena, momento più informale di incontro con i giovani. 
· Presentazione degli itinerari vocazionali per giovani ed adolescenti: È bello con te, curati dall’UNPV.
Don Gianni presenta i nuovi sussidi: dice che il materiale è vario e ben fatto. Quest’anno suscita un particolare interesse, in quanto è maggiormente incentrato sulla Parola di Dio. 
· Confronto sull’orario degli incontro dell’UVPV. Sempre di pomeriggio? La sera, per incentivare l’arrivo di qualche giovane o coppia?
Le disponibilità dei membri della commissione sono diverse: per alcuni, soprattutto chi proviene da lontano, è problematico l’orario serale, per altri è indifferente. Si osserva che varrebbe la pena cambiare se effettivamente questo favorisce l’inserimento di altre persone, ma se il cambio anziché facilitare crea difficoltà a chi attualmente è presente, non ne vale la pena. Si è valutata anche la possibilità di alternare, proponendo alcuni incontri alla sera ed altri nel medesimo orario. Don Gianni valuterà il da farsi, sentendo la disponibilità di altre persone. 
· Varie: Cenno sul Convegno Nazionale di PV (ne parleremo a novembre. Qui servono le iscrizioni); Spazio per dare delle informazioni su alcune iniziative vocazionali particolari. 
Don Gianni invita ad inviare quanto prima le adesioni per il convegno nazionale.
Sulle iniziative particolari interviene sr. Paola relativamente alla canonizzazione del vescovo Farina, loro Fondatore, dicendo che ci sono 67 iscritti per il pellegrinaggio, e conferma la presenza dell’urna con le spoglie del Vescovo in cattedrale, nel programma dei festeggiamenti. 
Sr. Santina delle Alcantarine annuncia l’inaugurazione del presbiterio della nuova chiesa alla Pieve francescana di Chiampo l’8 novembre p.v., con la presenza dell’artista Marko Rupnik che illustra il grande mosaico, opera sua.
Sr. Anna della Figlie della Chiesa comunica un’iniziativa prevista per il week-end 7-9 novembre, che ha lo scopo di introdurre i giovani alla preghiera. Si tratta di 5 incontri che vogliono dare i criteri per la relazione con Dio. Si svolgono a Casa Mater Amabilis a Vicenza, e si concluderanno con gli esercizi spirituali a Roma. 
Don Gianni prima di concludere comunica che è iniziato il nuovo cammino del Sichem, con una trentina di giovani, mentre inizierà a breve l’appuntamento di Incroci. 
L’incontro si conclude con una preghiera condivisa.
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