Proposta di Preghiera dei fedeli (XXII domenica: 2 settembre 2007)

Dio Padre ha benedetto l’opera delle sue mani e affida ogni giorno alla custodia amorevole dell’uomo i doni del creato. Preghiamolo perché ci sostenga in questo compito gravoso e ci renda fedeli collaboratori al progetto della creazione nella responsabilità e nella fedeltà.

Preghiamo insieme: Ascoltaci, o Signore.
Dio disse: «Sia il firmamento in mezzo alle acque per separare le acque delle acque». Dio fece il firmamento e separò le acque, che sono sotto il firmamento, dalle acque, che sono sopra il firmamento. E così avvenne. (Gn 1,6-7)

Dio della creazione, nel tuo sapiente disegno hai affidato all’umanità il compito di custodire la terra come un giardino: fa’ che collaboriamo all’opera della tua creazione nel rispetto e nella condivisione dei doni che ci ha dato.

Noi ti preghiamo.

Pioggia abbondante riversavi, o Dio,

rinvigorivi la tua eredità esausta. (Sal 67,10)

Dio della storia, nel tuo amore non manchi di far percepire al tuo popolo la tua provvidenza di Padre: ricolma delle tue benedizioni il lavoro degli uomini, perché la terra produca con generosità i suoi frutti a beneficio di tutti i popoli.

Noi ti preghiamo.

O Dio, tu sei il mio Dio, 
all’aurora ti cerco,

di te ha sete l’anima mia,

a te anela la mia carne,

come terra deserta,

arida, senz’acqua. (Sal 63,2)

Dio di infinito amore, nel tuo Figlio sei venuto incontro alle attese dell’umanità: colma le speranze di coloro che ti cercano con cuore sincero.

Noi ti preghiamo.

A colui che ha sete

io darò gratuitamente da bere

alla fonte dell’acqua della vita. (Ap 21,6b)

Dio di verità e di grazia, che disseti il cuore dell’uomo con l’acqua della vita eterna: rendici capaci di apprezzare i doni della tua creazione, perché l’acqua che scaturisce dalla terra sia condivisa come dono e diritto per tutti i popoli.

Noi ti preghiamo.

In quel giorno vi sarà per la casa di Davide e per gli abitanti di Gerusalemme una sorgente zampillante per lavare il peccato e l’impurità. (Zc 13,1)

Dio di misericordia, che in Cristo sei venuto incontro a coloro che sono nelle tenebre e nell’ombra della morte: lava con il tuo perdono le nostre infedeltà e rendici degni di cantare ogni giorno la tua grandezza.

Noi ti preghiamo.

O Padre, che in Cristo tuo Figlio hai dato all'umanità la verità che illumina, la via da seguire e la vita che non ha tramonto, sostienici con la forza del tuo Spirito perché, collaborando fedelmente all’opera della tua creazione, progrediamo ogni giorno nella conoscenza del tuo amore e nella speranza del Regno. Per Cristo Nostro Signore. Amen.
