


Venerato e caro Confratello,
			torna a splendere la luce del Natale, “luce che non conosce tramonto”. 
Brilla nei piccoli paesi, di cui la nostra Italia è ricca come pochi altri posti al mondo e in cui è più facile riconoscere un tessuto umano intriso di quei valori che ci hanno reso popolo.
Brilla nelle città, scosse da difficoltà, inquietudini e angosce, ma comunque ancora capaci di offrire esempi di accoglienza, integrazione, solidarietà.
Brilla sulle rovine dei tanti centri devastati dagli ultimi eventi sismici, sulle macerie di tante chiese e cattedrali, sulle case sconquassate della nostra gente. Gente ferita e piagata, gente con cuore grande e dignità commovente, che sta reagendo a avversità e prove, e aspetta la luce della Notte Santa sulle tenebre della morte e del dolore.
Il Natale brilla sul nostro volto di pastori, su cui sono fissi gli occhi dei credenti affidati alla nostra cura, ma anche di tanti che ci troviamo accanto nel cammino. L’anelito alla luce – alla pace e a una vita fraterna – accomuna ogni uomo: ne sono portatori i tanti nostri fratelli che affrontano esodi drammatici pur di uscire dalle tenebre della violenza e della guerra. 
Tanti cercatori di luce guardano a noi e alle nostre Comunità: persone in cerca di un senso da dare allo scorrere dei giorni; uomini e donne che avvertono il fascino di uno stile di vita evangelico e cercano, magari proprio in noi, testimoni credibili e genuini. Non è forse questa la ragione per cui il costante invito alla misericordia, che scaturisce dalla vita di Papa Francesco, attira e conquista tanti cuori? 
Possa la luce di Betlemme, che anche quest’anno ci accingiamo ad accogliere, fugare ogni ombra di chiusura anche in chi non riesce a coglierne in pieno il messaggio di speranza e fiducia.
Con questo spirito vi giungano gli auguri più sinceri, anche da parte di coloro, laici e sacerdoti, che negli Uffici della Segreteria Generale, sono a servizio delle nostre Chiese. 
Buon Natale.
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