Roma, 7 marzo 2012
A nome mio personale e della Segreteria Generale, sono lieto di porgere le più sentite e vive felicitazioni a Sua Eminenza il Cardinale Angelo Bagnasco, che oggi Benedetto XVI ha confermato Presidente della Conferenza Episcopale Italiana per un secondo quinquennio. 
Nel ringraziare il Santo Padre, viene spontaneo sottolineare lo stile rigoroso e l’autorevolezza crescente della Presidenza del Card. Bagnasco, in anni nei quali le nostre Chiese hanno affrontato sfide impegnative e condiviso la fatica del Paese, segnato da una profonda crisi economica e valoriale. In questa nuova tappa del cammino, ci sentiamo impegnati a crescere ancor più nella comunione, per adempiere alla missione di educare alla vita buona del Vangelo.

Mentre rinnoviamo al Cardinale Presidente gratitudine e stima per l’opera svolta, gli confermiamo piena disponibilità a collaborare al suo servizio per il bene della Chiesa in Italia. 
Assicuriamo, infine, il ricordo nella preghiera, certi di poter contare sulla protezione materna di Maria Santissima Mater unitatis e sull’intercessione dei Santi patroni Francesco d’Assisi e Caterina da Siena.
( Mariano Crociata
Segretario Generale

